

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Dirección: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Jueves 27 de Agosto de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 12

## Incoherencias contagiosas

—¿Tiene usted los cuchillos de su amigo?

—No; pero tengo la hermosa guitarra de los buenos vecinos.

Verdaderamente, la política va a volvernolocos.

Digo esto porque en estas mismas columnas mi estimado y distinguido amigo I. Ch., a la terminación de un artículo, bien escrito como todos los suyos, interroga: ¿Y Urtubey...? Lo que, si no es señal de locura, es algo así como una literatura sistema Ollendoff, sólo que a la inversa, es decir, con la pregunta al final.

De todos modos, I. Ch. demanda: ¿Y Urtubey? Y Urtubey tiene mucho gusto en contestar.

Urtubey suele tomar café en "La Inglesa"; pero Urtubey dedica también algunos ratos a sus labores profesionales. Ahora, por ejemplo, se dedica a publicar el cuarto cuaderno de su obra, y tiene en preparación algunos trabajos de investigación personal. Al decirlo no "se hace el artículo", porque su literatura es prosaica y no trasciende al gran público. Fuera de eso, nada... o casi nada. En un tiempo no lejano se creyó obligado, como todo ciudadano español, a intervenir modestamente, como uno del coro, en la cosa pública. Por razón de opiniones particulares, seguidas de otras de delicadeza personal (torcidamente interpretadas por muchos), le hicieron "retirarse por el foro"; eso sí, voluntaria y espontáneamente, no ¡a patás...!, como alguien parece que decía en tono jactancioso (siempre los "ungulado" de que hablaba Ortega y Gasset y en condiciones análogas). Después de esto... nada. Es decir, nada no. Porque ahora mismo está preocupado con la cuestión del laicismo en la enseñanza, asunto candente y por demás peliagudo. Y si no fuese porque se encuentra muy bien entre bastidores, apoyaría decididamente cierto extremo de un manifiesto que ha leído hace poco y que se condensa siguiente párrafo:

"Nosotros pedimos, pues, que nuestros hijos sean libres; tan libres, que si alguno, por desgracia, llega a rechazar la Religión Católica, la rechace conociéndola y habiéndola estudiado. Esto es, a nuestro juicio, ser libre. Lo contrario—o sea rechazar lo que se desconoce—no es ser libre, es ser ignorante."

Y como Urtubey, laico y laicófilo de toda la vida, reconoce la razón en quien, a su juicio, la tiene, no sólo gustaría de adherirse a tales intenciones, sino que, más intransigente, quizá, las ampliaría; porque supone que si, en realidad, es ignorancia el desdén a una religión sin conocerla, es señal asimismo de supina incultura seguir una religión sin conocer las demás con que poder compararla. En vista de lo cual, Urtubey pediría al Gobierno "que hiciera obligatorio el estudio, en las Escuelas primarias, del catolicismo, el protestantismo, el judaísmo, el islamismo, el budismo, el rabeísmo, el fetichismo... etc.

Claro que también reflexiona (y la reflexión le proporciona dudas) en que, para no complicar más las cosas, podrían ser los clérigos, los rabinos, los brahmanes, los santos... etc., y hasta las mismas madres, las que se encargasen de tan agradable enseñanza.

Pero, al llegar aquí, Urtubey se da cuenta de que esta incoherencia ¡Contagiado sin duda!

Agradecido a su recuerdo, amigol. Ch.

L. URTUBEY

## El partido republicano radical socialista

## A Cádiz cuna de la libertad española

Con verdadero asombro leemos el manifiesto que el llamado partido político católico-tradicionalista integrista, dirige a la opinión católica, mas para envenenarla que para recordarle el origen de sus doctrinas, toda bondad y humildad...

Y nuestro asombro nace, precisamente, de nuestro santo respeto a todo lo espiritual, llámese el creyente católico, mahometano, budista, como si se nos presenta con creencias panteístas, teosóficas o masonías.

Hemos de confesar, igualmente, nuestro desconcierto por los términos violentos unas veces ruin y farisaico siempre, con que trata de enjuiciar a la República, tan sólo porque no sabe, no quiere, ni puede convertirse en una Teocracia Oriental de las de tipo más intransigente.

¿Tendremos necesidad de recordarles a estos santos varones su propia Religión (así, con mayúscula), tanto desde el punto de vista de los Evangelios, como desde el de Santo Tomás de Aquino y León XIII? Y si tan farisaicos son, que en su fanatismo lleguen a negar la doctrina de León XIII y Santo Tomás, que admiten como origen de la autoridad el del Pueblo, que la recibe directamente de Dios, delegando esta facultad ya sea en el Príncipe ya en la República, tendremos que convenir en que más que ante un partido puramente católico nos hallamos ante una partida de secretarios cavernícolas y fanáticos que quieren retrotraernos poco menos que a la edad de piedra.

¿Se olvidaron o conocieron jamás la muy católica, muy liberal, casi y sin casi socialista doctrina vertida en Rerum Novarum por el Papa León XIII?

¿Desconocen que, según Santo Tomás, "La autoridad reside en el pueblo. Tal fue el gobierno de Israel"? "Vox populi vox Dei" no es, ciertamente una frase de la moderna demagogia, sino la suprema razón que oponían los antiguos cristianos a los

fanáticos de su tiempo, cuando querían imponerles una religión.

¿Se olvidan que el propio Jesús admite la Soberanía popular, cuya sentencia, aunque injusta, acata, y dirigiéndose al Padre dolorido le pregunta: "¿Por qué me abandonas?"

Necesariamente tendremos que reconocer que no son cristianos, no son tampoco católicos y si secretarios que tratan de convertir el Templo de la Patria en Lonja libre de su mercado, en donde se den prebendas, en donde se contraten negocios, en donde se narcotice al pueblo con incienso y cánticos más dirigidos a Baal que a Dios, cerrando el tal mercado LIBRE a toda religión que no se someta previamente al poder autoritario de los eternos mangoneadores.

Y una vez dichas estas verdades, y admitido incluso por León XIII el principio de que la autoridad reside en el pueblo, ¿qué nos importa a los liberales, republicanos y demócratas que se quieran desenterrar costumbres y hábitos esclavizadores, desterrados por el propio Jesús, si sabemos que el pueblo lo que quiere es República muy radical mejor cuanto más radical y social sea?

Creemos que sin apostillas casi, sin comentarios, podemos descubrirles el plumero, propio de cavernícolas, tan sólo con escoger un párrafo al azar: "ENEMIGOS DEL LIBERALISMO, causa universal de todos los males que sufre la nación, combatimos contra los partidos liberales de la Monarquía y SEGUIMOS COMBATIENDO CONTRA ELLOS DURANTE LA REPUBLICA". Sin comentarios, ¿verdad, lector?

Solamente les falta declararse partidarios del Santo Oficio.

¿No es verdad, señores del partido católico tradicionalista integrista, que veriais con sumo agrado restaurarse en España la Santa Inquisición? Y es que tenéis que confesarlo noblemente; sois enemigo de todo progreso, de todo avance social y político, y si se os obligase, reconoceríais gustosos que

Galileo estaba equivocado cuando su famoso proceso ante la Inquisición, por asegurar el muy hereje, ignorante y estúpido, que la Tierra era esférica y que se movía. Cuando impaciente golpeó el suelo con el pie diciendo: "e puor si muove", cometió una nueva herejía, ¿verdad?

No queremos quitarle siempre la razón a los del flamante (¿?) partido católico tradicionalista integrista, y se la damos cuando por su intolerancia fusilaron a Rizal en Filipinas y a los estudiantes en la Habana, causa de nuestro desastre colonial del siglo pasado.

Y como no tenemos derecho a ser pesados, solamente contestaremos ya con muy pocas pero muy contundentes palabras.

A vuestra intolerancia religiosa, causa de la decadencia española iniciada con la expulsión de los judíos y la destrucción de casi toda la civilización árabe en España, nosotros, como los árabes, defendemos la libertad de cultos. Para nosotros, tan hijo de Dios es un católico, como un protestante, como un budista, como un mahometano, como un ateo. El Evangelio no nos habla sino de SEMEJANTES, y San Pablo nos dice que NUESTRO DIOS no es distinto de el de los gentiles.

No tenemos derecho a obligar a nadie a que piense como nosotros, por lo que protestamos de que se nos quiera hacer pensar de determinado forma, y si os salimos al paso ahora, no es porque nos molesten vuestras creencias las cuales, por muy retrógradas que nos parezcan, tenéis derecho a mantenerlas, e incluso a propagarlas. Cada núcleo de humanos tiene las creencias propias de su momento evolutivo. Pero lo que no tenéis derecho es a ofender en nombre de vuestras creencias a la República, a los republicanos y a los masones, por el sólo hecho de que no se quieran someter a vuestros anatemas.

Y si es verdad que os sentís cristianos, sedlo, y como tal, no pretendáis encender una guerra civil entre hermanos, aunque os advertimos honradamente que a la guerra se contesta con la guerra, y si guerra queréis, guerra tendréis.

¡Gaditanos! A vosotros, dignos descendientes de aquellas familias liberales que supieron hacer de Cádiz Cuna de la Libertad, nos dirigimos, para que con nosotros cerréis el paso a la intolerancia y el absolutismo.

P. R. R. S.

## DE MOMENTO

La naturaleza ha hecho, pues, el derecho de la Comunidad; la usurpación ha hecho el derecho privado. La tierra ha sido dada en común a todos los hombres. (San Ambrosio.)

España parece que entra de lleno en una era eminentemente revolucionaria. Las ciencias y las artes, como encogidas dentro de los viejos y tradicionales moldes que las encierran, revuélvense entre la infernal gritería de sus cultivadores con la cabeza erguida, como distinguiendo a los nuevos y regeneradores horizontes. Lo abstracto y metafísico que un día fué base de la moral, anda andrajoso, menoscabado y herido de muerte por los razonamientos modernos.

El naturalismo, con sus conclusiones matemáticas, demuestra materialmente la esencia del ser humano y apoyando sus teorías en lo que el hombre puede estudiar y conocer, patentiza el absurdo de los que sustentan la imposibilidad de establecer una sociedad sin fe o sin algo incognoscible. Nosotros los que trabajamos, creemos que el culto hacia la grandiosidad de la naturaleza debe llevarlo cada uno en su propio ser, detestando, por lo tanto, que se eduque nuestro entendimiento con panegíricos risibles y fantasmagóricas apariciones; somos humanos, y humano ha de ser todo lo que se relacione con nuestra inteligencia; lo divino, si es que tal haya, ya se demostrará por su propia divinidad.

El nuevo régimen y sus modernas teorías trata de educar al hombre en sus derechos y deberes, para que constituya una sociedad toda justicia humana. Esta es la verdadera base del edificio social. La humanidad tiene en su modo de ser todos los defectos de que se nutren sus antiguas tradiciones, y si hay hombres sabios con bastante generosidad y altruismo para hacerse apóstoles de la verdad, enseñando las doctrinas que la Madre Naturaleza les inspira, y en las



La caricatura de un colega local "figura" una pareja orondo de sacos de "fechos" de "haber nacido".

Dice un "señor":  
—Y qué, ¿se ganó en esa corrida? (Respuesta).—Así, así; pero muchos sobresaltos e intranquilidades. ¡He perdido más de treinta kilos de carne!

(Sin comentarios).

Para fin de año y siguiendo los prudentes consejos de "un excedente", desaparecerá de la "escala activa" de funcionarios municipales una destacada personalidad que siempre estuvo a la "vera" de la "sola" representación de "si mismo".

¡Ayer, Benito! ¡Mañana, Rafael! "Memento homo".

Se dice que la supresión del "Comité de Festejos" es cosa resuelta. Lo sentimos.

Esta "Tinta China" no es a propósito para dibujar un "croquis" del último "arroz" degustado en la "Venta de Guerrero".

Según relato, fué algo pansagrúdicico. En los "horrores de la digestión" se cantó el himno de "La Internacional".

Un comensal protestó y "entonó" el "Trágala", con "variaciones".

Hubo que repetirlo "entre" aplausos.

Qué bonito es aquello:  
"Trágala, Trágala,  
Tú, ¿cómo lo quieres  
Constitución...?"

"Los viudos inconsolables" se titulará el nuevo "Sodalicio" que se constituirá en Cádiz, teniendo como "lema y pendón" las fundamentales aspiraciones:

PALO—NOMINA—CENMENTO  
¡Sea por siempre Bendito y Alabado...!

El próximo lunes es festividad de San Ramón Nonnato.

Se venera su efigie en la Iglesia de la Merced.

Sabido es que el Santo se "representa" con "un cadado en la boca".

DOS ERAN DOS

cuales piensan encontrar nuestra regeneración, son algunos los que, con grandes condiciones intelectuales para coadyuvar en tan magnánimo pensamiento, se muestran refractarios a ellos, y en lugar de propagar el amor a la verdad y a la justicia, hacen con la más solapada hipocresía o con la desvergüenza más irritante, guerra sin cuartel a todo lo que tiene síntoma de justo y verdadero.

Frent ea los antiguos inquisidores y sus cómplices, los hombres rectos y justicieros. Veremos quién puede más. ¡Adelante!

NARCISO QUIROS  
Cádiz, 27-8-1931.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Una sesión sobre la que se esperaba algo inesperado.

¿Los funcionarios? ¿Las cédulas? ¿Los caminos vecinales?

Quizá nada de eso, y quizá algo.

Comenzó la sesión presidida por el señor Icardi, rodeado en mesa con pretensiones de hemiciclo, por el doctor Butrón, el funcionario de Correos, señor Romero, y los jóvenes diputados señores Campuzano y Dorado.

Pasan, sin pena ni gloria, la liquidación de las obras del ángulo Sur Este del Hospicio provincial, que ha entregado el contratista señor Díez; ratificación de ingresos y bajas en los Establecimientos de Beneficencia; movimiento de personal subalterno en los mismos, distribución de fondos para Septiembre; llegamos a una propuesta de la Intervención para que el Gobierno modifique el decreto de 7 del corriente sobre aplicación de tarifas de cédulas personales.

Es un razonado y extenso escrito, en el que el interventor expone la necesidad de nivelar el Presupuesto

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monís"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Sáffro"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Punta Belilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afrigueta", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezcorta: "Cho-ko" y "Tritonia" y de la señora Viuda de Canosa Cierito: "Canosa" y "Cierito"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Delia": 37 cajas de sesenta kilogramos, peso medio entre pescadillas, merluza, besugos, gallos, cachuchos, cóngríos, rapas, brótolas y salmónetes.

"Atlántico": 233 cajas de igual peso y clase que las anteriores.

"Che-co": 215 cajas con las mismas clases y peso.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, de 242 a 350; Pescadillas gordas, 124 a 164; Medianas, de 120 a 127; Chicas, de 60 a 93; Gallos, de 100 a 102; Rapas, de 113 a 116; Salmónetes, 68; Cachuchos, de 15 a 29; Cóngríos, 119; Besugos, de 33 a 63.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, a 5'00; Pescadillas, a 2'00; Gallos, a 2'25; Lenguados, a 5'00; Besugos, a 1'25.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedias, kilo, 1,35 a 2,45; Almejas, 0,35; Pantilla, 2,60; Besugos, 0,95; Bogas, 0,70; Brecas, 1,75; Calamares, 3,55; Cigalas, 1,60; Corvinatas, 0,95 y 1,15; Chocos, 1,60, 1,70 y 1,75; Dentones, 0,70; Gambas, 1,05 y 1,60; Japonesas, 1,50 y 1,85; Jureles, 0,55 y 0,70; Lenguados, 3,85 y 4,40; Lisas, 1,50; Lúas, 1,05; Mero, 3,20; Mojarras, 0,70 y 1,50; Morrallas, 0,70, 1,05 y 1,15; Pescadillas, 0,95 y 2,05; Pez de plata, 0,95, 1,30 y 1,50; Pulpos, 0,55; Rapas, 0,70 y 1,05; Rayas, 0,70; Rubios, 0,70 y 0,90; Salmónetes, 1,50, 2,05 y 2,85; Sardinas, 0,50.

### DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:  
Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes:

"Cko-ko", "Samuel", "Marzob", "Atlántico", "Fernando C." y "Delia".

CARGA BLANCA:  
Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes:

"Anita" y "Villaseca".

provincial recurriendo a elevar las clases superiores de cédulas en las tres tarifas, respetando la baja iniciada en las inferiores, pues de aceptarse de plano lo acordado por el Gobierno, la baja inicial en el actual presupuesto pasará de cincuenta mil duros. Y no está la cosa como para minorar los ingresos.

Se aprueba el informe después de un mercedio floreo que el presidente dirige al señor Cerón, y al que se unen efusivamente todos los diputados.

Después de aprobarse los padrones de cédulas de diversos pueblos, entre ellos el de la capital, que deberá ser expuestos por quince días para reclamaciones, se lee un extenso escrito de los funcionarios administrativos de la Corporación, solicitando mejoras de sueldo, cuyo total importe asiente, según nos dicen a más de cincuenta mil pesetas al año.

El presidente en un brillante exordio, dirige frases encomiásticas al personal. Mucho floreo, mucho reconocimiento de la labor que realizan... pero que pase a la Comisión de Presupuestos para que ésta estudie la posibilidad de atender las mejoras materiales y lleve al que ha de confeccionarse para 1932 el máximo de lo que sea posible.

La mayoría de los funcionarios —están presentes todos los de la casa— abandonan el salón.

A continuación el presidente dice que hay otro escrito de don Sergio Martín Ciruelos, pidiendo una vez más determinadas reivindicaciones y... un aumento de dos mil pesetas anuales que tenía el interventor anterior, señor Murgui (q. e. p. d.), más el reconocimiento de 10.000 pesetas por cinco años en que ha dejado de percibirlos. Toda esta petición adornada con expresiones de queja por injusticias no reparadas, etc., etc.

Signe el mismo camino que la anterior, aunque sin flores.

Los funcionarios técnicos: secretario, interventor, depositario, ingenieros, arquitecto, médicos, etc., etc., nada han pedido... hasta ahora.

Esperarán seguramente que la Corporación no los olvide. Pero estamos en época de exigir y no de esperar que nos den nada.

La primera sesión de Septiembre será el día 2.

Pasan a la Comisión de Presupuestos y a Intervención, otros asuntos sin importancia, entre ellos la subvención que solicita el Ateneo.

Es cierto que se han negado subvenciones para carreras de caballos, pero dar una larga a lo que pide el alcalde y presidente del Ateneo, es una cosa que no debe ser. Aquello es un Centro de cultura donde acuden los intelectuales y hay que protegerlo.

Se concede una última subvención a un funcionario para cursar estudios y se acuerda que por el secretario no se admitan ni se cursen más escritos de esta índole.

Ha quedado negado el derecho de petición individual a los funcionarios. Nosotros sabíamos que el Estado tenía prohibido el hacer peticiones colectivas, pero las individuales... Es posible que esto se incluya en la nueva Constitución y en el nuevo Derecho.

Como no hay diputado visitador en las Casas de Beneficencia de Jerez, al ser entregadas las cuentas en Intervención, ésta lo pone en conocimiento de la Comisión Gestora para que sea sustituida la aprobación que formulaba aquél diputado con la del pleno de la Gestora. Se acepta el informe.

Un escrito de la Alcaldía y otro de la Escuela Normal de Maestros, para cesión del edificio que ocupaba la antigua Casa Matriz de Expositos, da lugar a que el presidente en defensa de los intereses de la Diputación, diga que es preferible ofrecer y aceptar la propuesta del Ayuntamiento, a la base de un compromiso de compra-venta por una cantidad que se fije y previa autorización del Ministerio para la venta del edificio. Se faculta con toda amplitud a la presidencia para que determine sobre el particular y acepte lo que más convenga a los intereses provinciales.

Se acepta un informe de Intervención sobre cambio de motores en el Hospicio de Jerez y forma de pago de los mismos.

Y vamos al camino "más importante del mundo". El de Puerto Real a Matagorda. El interventor, con una de cal y otra de arena, acaba por de-

cir que no hay dinero, pero que si el Estado se halla dispuesto a reconocer el derecho a percibir la participación en la patente de automóviles, que se tiene interesado hace tiempo y sobre cuyo particular la presidencia a interesado, también a nuestros diez diputados, habrá dinero para arreglar ese camino y muchos más.

Pues duro y a la cabeza; no hay más que hacer esas gestiones, y si hay que ir a la Corte, que se vaya. Todo por el bien de la provincia.

Se aprueba un reformado para el camino vecinal sobre el río Sarracín, en la carretera de Las Cabezas a Ubrique a la de Ronda, condicionado a lo que dice la Intervención.

Sobre el Estatuto Regional—cuyo texto ya ha sido publicado—se ofrece un último plazo de ocho días para que envíen sus respuestas aquellas entidades que no lo hubiesen hecho.

Y se acabó la sesión.  
Hasta el día 2, si vivimos.



### Las CANAS ENVEJECEN

Suprimas usted con la incomparable agua de tocador.

### LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillas como desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no lema que su cabello adquiere el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

VENTA EN PERFUMERIAS

sucede que la hoja diaria es un alimento espiritual que chorrea sangre relatando las informaciones sociales en vez de levantar el espíritu público sobre más altos niveles.

Consecuencia: la lectura general padece y envenena la voluntad colectiva, y ese envejecimiento que la profesión del periodista mancha con embustes y faltas de dignidad, la envilecen, y el público se da cuenta de ello y la abandona con verdadero desprestigio; y es que la Mentira es la genuina representación del Mal; y la Verdad, luz divina y fuente del bien.

El éxito de un periódico consiste en saber recoger el plasma espiritual de la opinión y dársele condensada en forma que su contenido sea la fiel expresión de su sentimiento, y que de tal manera vaya expuesta, que todo lector sienta la emoción al pasar la vista por sus páginas; que cuanto allí se dice brote en su pensamiento, la idea de que aquello también él lo hubiera dicho así.

El pueblo tiene instinto agudísimo del valor de las ideas y de las cosas, y cuando las presentan honradamente y de buena fe, lo vé con claridad meridiana, y lo mismo cuando vé detrás la falsia y el pensamiento encubriendo la verdad.

He aquí la opinión consciente, que, con labores de propaganda, se la puede educar, preparar y dirigir. Esta es una de las habilidades que las inteligencias culminantes del país deben utilizar para los altos fines del bien social, cuando el amor patrio lo preside.

No sabemos cómo pero la sociedad vería con gusto una selección más capacitada de cuantos ocupan la alta cátedra del periodismo, porque si se viviera la salud del cuerpo, ¿por qué no la del espíritu?

La Prensa, pues, podemos dividirla en órganos constructores de la opinión pública hacia el bien y en el que edifica el mal.

R. MOMBIEDRO

Cádiz, 26-8-1931.

## Ayuntamiento

### VISITAS

Visitaron al señor alcalde, doña María Josefa Pascual, directora de la Escuela Normal de Maestras; don Rogelio Vigil, comandante de Sanidad Militar; don Joaquín Payá; doña Teresa Izquierdo, inspectora de Primera Enseñanza; señora viuda de Romero Barrero e hijo; señor ingeniero de Montes; don Carlos Gamboa.

### DE OBRAS MUNICIPALES

El señor Romani presidente de la Comisión de Fomento y Obras, estuvo durante toda la mañana recorriendo las obras municipales acompañado del empleado don Tomás Alonso. En Vías y Obras sostuvo una extensa conferencia con el arquitecto señor Hidalgo para continuar los trabajos que se realizan por cuenta del Municipio.

Visitó también la obra en construcción del Asilo y Casa de Maternidad, tomando datos del personal que en la actualidad tiene allí ocupado la empresa constructora, y otros pormenores relacionados con la obra en cuestión.

### DE BENEFICENCIA Y SANIDAD

Ayer se reunió la Comisión de Beneficencia y Sanidad, presidiendo el teniente de alcalde señor Pinta, y asistiendo los señores Pita, Romani y Jiménez del Moral, y el secretario de la Comisión señor La Hoz.

Se trataron diversos asuntos de trámite.

Se acordó oficiar al señor director de los servicios sanitarios locales, don Ramón Grosso, para que informe acerca de la manera de prohibir en los baratillos la existencia de mercancías en el suelo y de muebles, ropas, vajillas, etcétera.

También se acordó que se gire una visita sanitaria a los establecimientos de ropas usadas, y aquéllos que se encuentran en condiciones de seguir funcionando, tendrán que ser desinfectados una vez al mes, con cargo al propietario del mismo.

También se acordó oficiar al comandante de la Guardia Municipal, para que investigue si los establecimientos de comestibles, cafés, restaurantes, bares, etcétera, existentes en Extramuros, se encuentran con arreglo a los bandos y en las debidas condiciones de higiene.

Igualmente se averiguará si las casas del barrio de Extramuros tienen las debidas condiciones, servicios de aguas, etcétera.

### COMISION

Para las cinco y media de mañana viernes ha sido convocada la Comisión de Fomento y Obras para despachar asuntos pendientes.

### REUNIONES DEL AYUNTAMIENTO

Esta tarde, a las cinco y media, celebrará sesión ordinaria de primera convocatoria el Ayuntamiento.

—Mañana celebrará reunión extraordinaria para tratar de la designación de los dos concejales que han de formar parte de la Junta Administradora del crédito concedido por el Estado para el paro forzoso.

### FLORES DE LA PIEDAD

Las Flores de La Piedad recibidas ayer, han sido enviadas a los siguientes centros:

Grupo Escolar, San Antonio, Rosario, Hospital de Mora y Rebaño de María.

### AVISO

Ignorándose cuál sea el paradero o domicilio del individuo Arturo Vicente Santos del Otero, se publica el presente, al objeto de que el interesado se sirva personarse en la Secretaría Municipal de este Excelentísimo Ayuntamiento (Sección de Quintas), en horas de 11 a 13, a fin de practicar una diligencia de su particular interés.

### ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Lo suministrado a las ciudades que se citan durante el día 24, es lo siguiente:

Consumo en Cádiz, 4.420 metros cúbicos.

Consumo en San Fernando, 557.

Consumo en Puerto Real, 130.

Consumo en Puerto Santa María, 818.

### ORDEN DEL DIA

La fijada para la sesión extraordinaria que ha de celebrar el Excelentísimo Ayuntamiento el viernes 23 de agosto, a las 17,30 horas es la que sigue:

Designación de dos señores vocales concejales para la Comisión especial que determina la orden de 28 de julio próximo pasado.

Transferencia de créditos en el presupuesto extraordinario.

Certificación de obras.

Distribución de fondos en el presupuesto ordinario.

Idem idem idem extraordinario.

Expuestos de la Comisión de Asuntos Jurídicos sobre el contrato de arrendamiento de la Plaza de Toros.

Escrito de la Juventud Socialista sobre distribución de fondos para obras y otros extremos.

## Cines al aire libre

Películas para hoy:  
PLAZA DE GUERRA JIMENEZ  
La gran super-producción "El soldado desconocido", en ocho partes.  
PLAZA DE LA MERCED  
"La bailarina española", en una parte.  
"Knok-out", en siete partes.  
CINE DE EXTRAMUROS  
"Algo se pesca", en dos partes.  
Segunda y última jornada en cinco partes de "Wolga-Wolga".  
"Enfermedad contagiosa", en una parte.

## CADIZ-PLAYA

# HOTEL-PLAYA

Todos los días de 12 a 2, de 6 a 9 y de 10 a 12 de la noche, bailables por la acridadada orquesta Alaska

Temperatura agradable Servicio esmerado

Nuevo servicio de Omnibus hasta la una de la madrugada

## ¿Hubo unanimidad en conceder la oreja de plata el pasado domingo en Cádiz?

Categoricamente: sí, la hubo. Quien a los señores que suscriben el artículo publicado en "La Información", de Cádiz, les contesta desde este periódico, se atreve a asegurar que el Jurado que había de conceder el preciado trofeo, obró en justicia. El que esto escribe desde San Fernando, ni es apasionado de Leopoldo Blanco, que pudiera ser motivo para desear que la oreja se le concediera a cualquier otro que no fuera el diestro de Cádiz, por el antagonismo que en ambos públicos existe, por los diestros de la localidad, ni tampoco el periodista de ésta que actuó de jurado; no soy más que "otro aficionado que juzga con imparcialidad", que tengo la curiosidad de asistir a los espectáculos taurinos y tomar nota del desarrollo de la lidia, para después poder discutir con justicia; y como tal, me considero en el deber de poder contestar a dicho escrito mejor que otros, que por simpatías a los diestros, ven más con los ojos de la pasión.

Antes de pasar a relatar la labor de cada diestro, quiero aclarar que al escribir esto no trato de molestar a los señores firmantes, sino antes al contrario, relatarle mi modesta opinión sobre el trabajo ejecutado por cada uno de los diestros: Rebutina y el Niño del Matadero.

Si bien es verdad que el diestro gaditano en su primer novillo obtuvo un gran triunfo como torero macho y formidable estoqueador, recordando los buenos tiempos, por lo que muy justicieramente le fueron concedidas las orejas y el rabo de su enemigo, no es menos cierto que en el segundo su actuación fué deficiente; y no es que el novillo fué burrieco, como muchos presagiaban, pues esto se comprobó por el señor veterinario, una vez que se arrastró, sino que era manso y se venía mucho por el lado izquierdo, y los mansos como aquél tienen su lidia adecuada para conseguir dominarlos, y esto el estro de Cádiz no lo hizo, bien porque no quisiera hacerlo o por no saberlo, pero el caso es que no se sacó faena lucida a un toro que yo le podía hacer, dadas sus malas condiciones; esto, lejos de merecer censura, es digno de elogio, pero sólo en su tierra, único sitio donde a los diestros se les pueden perdonar ciertas equivocaciones.

Si Rebutina, en vez de intentar sacar faena, se hubiese dirigido al novillo y haberlo matado de forma bastante mejor de lo que lo hizo, quizá el Jurado a la hora de votar hubiera tenido que discutir algún tiempo en vez de optar por el diestro portugués sin vacilaciones.

Claro, que si tenemos en cuenta los lotes de ganado que a cada cual le correspondió, se saen en consecuencia que dado los grandes deseos de ambos jóvenes en salir airosos de su empresa para llevarse el preciado galardón, de haberle tocado a Rebutina el lote que le correspondió al Niño del Matadero, entonces seguro que la oreja se la lleva el gaditano, porque conocido de nosotros es que el niño del

Puerto no se adapta grandemente a sacar gran partido de los mansos.

El Niño del Matadero tuvo mucha suerte en el lote a pesar de que su primer novillo llegó muy agotado a la muleta, pero esta falta el Niño del Matadero la sabe subir con cierta gracia, y en este toro, en conjunto, estuvo muy lucido, aunque la estocada que agarró estuviere algo caída, estando, por lo tanto, muy acertada la presidencia en no concederle apéndices que no mereció por la faena. En su segundo, no digo que ligara una faena de gran maestro, porque como tal no puede considerarse, pero sí estuvo artista genial y toda su labor la revistió de un sello personal con filigranas que no están catalogadas en los vocabularios taurinos, y a la hora de la muerte también tuvo la desgracia de que su estocada resultase algo caída, pero su labor, en conjunto, a pesar de la colocación del estoque, le hizo acreedor de las orejas y el rabo de su toro, a igual de circunstancias del diestro de Cádiz, que su faena de muleta fué de valiente y su estocada grandiosa, con el muleteo artístico y pinturero del "rubio" del Puerto, y su estocada muy poco defectuosa.

Tengo entendido que con estas apreciaciones serán suficientes para aclarar con justicia la equanimidad que llevó al Jurado para otorgar la oreja de plata al diestro que ejecutase la labor más completa.

PEPE LUIS

## GOBIERNO CIVIL

### UN MONTON DE TARJETAS EN LA MESA DE LA PRENSA

Cuando, a la hora de costumbre, llegamos al Gobierno civil, nos vimos sorprendidos con que sobre nuestra mesa de trabajo había una buena cantidad de tarjetas. Impresas unas, escritas a máquina otras, y algunas, muchas, a mano.

Detalles presenciamos que queremos recoger. Respetuosos con todas las creencias, toda protesta, sea contra lo que sea, siempre que obedezca a sentimiento íntimo o convicciones arraigadas, cuando una señora dejaba el pedazo de cartulina que indicaba nombre y domicilio, inclinábamos la cabeza y admirábamos el gesto noble de quien salió de su domicilio para hacer acto de presencia; pero, cuando otra señora dejaba sobre la bandeja 27 trozos de papel con nombres—sólo nombres, domicilios no—, entonces vino a nuestro recuerdo aquél célebre plebiscito de Primo, en el que no hubo otra verdad sino que no falló quien sumara, sin equivocarse, muchos millares de nombres.

Y seguimos viendo desfilar grupos de señoras y señoritas. Y, nuevamente, 9, 12, 14, 7, 5 muchos puñalitos pequeños de cartulinas sin domicilio. Y sumarán miles, no los dudamos; pero no podemos dar por "bien hecha" la protesta si no se acompaña a cada cartoncito de la cédula personal, y a aquellas que burlan el impuesto, ya le sería bastante con un permiso escrito del marido, padre o tutor.

Una pequeñita de seis años, a quien acompañaba su madre, también dejó

tarjeta, ¡¡¡, que sabrá esta criaturita de Constitución!

Algunas dejaban un buen número de papeles, diciendo que "eran de los vecinos de la casa".

Y así muchos detalles que, de consignarlos, darían lugar a que rompiera a reír el escéptico don Carlos Derqui.

A las doce próximamente entró en el despacho del Gobernador, una comisión de señoras, para entregar al mismo el escrito de protesta, expresando que venían como madres y hermanas para emitir esa protesta de las mujeres católicas.

(En este momento un poble hombre llora porque quiere que le socorran). ¡Cuántas damas pasaron ante él y... nada!

El señor González Taltabull, que las acogió deferentemente, les expresó que la República era tan eminentemente tolerante con todos y para todos, que él, como Gobernador, acogía la protesta, puesto que era la ejecución de un derecho ciudadano.

Cuando salen del despacho de la primera autoridad civil, el repórter gráfico Leonardo sacó una fotografía.

¡Ah!, y no queremos dar más extensión a este asunto, pues tenemos otros originales de interés que recoger.

Pero seríamos descorteses si no deseáramos reobrasen la salud tantas enfermas, ya que casi todas las que hicieron acto de presencia traían buen número de tarjetas de "enfermas".

¡Protesto! Cádiz es sano y no debe hacerse en pleno verano propaganda tan contraproducente de nuestro clima.

Amén.

Y que es cierto cuanto decimos lo prueba para estampar estos datos, apelamos a la caballerosidad de varios estimados camaradas de profesión y otros señores que, como el cronista, hacían comentarios de cómo se llevaba la protesta.

Poco después de las dos y quince recibe el Gobernador a los informadores, manifestándoles que esta tarde conferenciará con el presidente del Consejo, al que daría cuenta de la visita recibida de una comisión de señoras y anunciarle que le enviaba el escrito de protesta presentado, sobre algunos puntos del proyecto constitucional.

Tenemos noticias—agrega—el Delegado del Trabajo, señor Lóriga, y yo, que después cambiar impresiones el director de la Constructora en San Fernando, con el Consejo de Administración, en Madrid, éste había autorizado a aquél para que entrara en negociaciones con el Sindicato Obrero, con motivo de las bases que se tramitan actualmente.

Dadas las facilidades—continúa—diciendo la primera autoridad civil—que han dado los trabajadores, aplaudimos el movimiento huelguístico hace diez días anunciado, espero que lo harán nuevamente en esta ocasión, no yndo al paro mañana, ya que esta tarde empiezan las negociaciones, teniendo confianza en la solución satisfactoria de esta cuestión, pues los obreros han dado hasta hoy grandes muestras de sensatez y cordura, y la Empresa se ha colocado en muy buena disposición.

Esto no obstante, pienso pedirle a los trabajadores no declaren la huelga mientras duren las conversaciones entre ambas partes.

Vino a visitarme una comisión de obreros de otros gremios, de San Fernando también, para preguntar si mañana había huelga general en aquella población, manifestándoles lo que a ustedes he dicho.

Y el señor Payán hablome de las gestiones que realiza con el Ayuntamiento de San Fernando, para en lugar de hacer la reparación de la calle República de la vecina ciudad con adoquines, como se ha concertado con Firms Especiales, hacerlo con el procedimiento asfáltico.

El alcalde de Puerto Real conferenció sobre incidente surgido en aquella población entre patronos y cargadores y descargadores de sal, incidente que quedó satisfactoriamente resuelto, accediendo la Salinera a las peticiones de los obreros.

Don Antonio Segura vino a hablarme de licencias de armas.

A propósito de esto—sigue diciendo—tengo que aclarar que el espíritu de la circular publicada en la Prensa y en el "Boletín Oficial", es el de recoger todas las licencias y armas, para hacer una escrupulosa revisión y devolverlas a aquellas personas que merezcan a este Gobierno las necesarias garantías.

El director y subdirector de la Constructora en San Fernando, señores Lefebre y Lastra, para hablar del asunto de que antes os hice referencia, o sea las bases en tramitación entre obreros y Gerencia.

El alcalde de Olvera, para aclarar algunas cuestiones relacionadas con la Bolsa de Trabajo, y recoger el dinero que ha correspondido a dicho pueblo del crédito para el paro forzoso.

El señor don Juan Costa, que trató de asuntos de transportes.

Alcalde y secretario del Ayuntamiento de La Línea de la Concepción, en visita de cortesía, y con el mismo objeto que su colega el de Olvera.

Don José María Fernández, director del periódico "Juventud", de Puerto Real, para reclamar sobre una multa de mil pesetas impuesta por el Gobierno, de la Dictadura, por la publicación de un telegrama en el diario madrileño "El Sol".

El alcalde de San Fernando, para hablar de la anunciada huelga de los obreros de La Carraea y talleres de San Carlos, de la Constructora Naval, y de la pavimentación de la calle República, de aquella ciudad.

Don Luis Vitini, en visita de cortesía.

## Crónica cinematográfica

### EL HABITO HACE AL MONJE

¿Qué es lo más importante para una caracterización en la pantalla: el vestido o el maquillaje?

He aquí una cuestión destinada a levantar una polvareda de debates en Cinelandia.

Lois Morán, joven actriz de la Fox que la Metro-Goldwyn-Mayer ha "pedido prestada" para interpretar el papel de primera dama en la nueva película de John Gilbert, se confiesa como sigue a este respecto:

"Yo creo que el vestido es más importante", declara Lois, "por que lo primero que vé el público es la figura del artista, su aspecto general; y no es sino hasta después de unos momentos que se fija en el rostro.

"Precisamente en esta película interpreto un papel del todo diferente a mis acostumbradas caracterizaciones de ingenua. Figúrense ustedes que encarno a una cortcana de Nueva York que se casa con Gilbert en la excitación de una fiesta y los dos se van a vivir a una hacienda en los desiertos de Arizona. Durante todo el resto de la historia, Gilbert y yo nos ocupamos de "regenerarnos"... ¿No le parece delicioso?

"Pero, volviendo a lo que habíamos, mi caracterización está hecha a base de trajes, más que de maquillaje. Unas cuantas líneas en la cara, y unas sombras rojizas alrededor de los ojos, ha bastado para dar a mi rostro la expresión requerida. En mi manera de vestir sí que ha habido un cambio radical.

"En primer lugar, necesitaba trajes mucho más ceñidos de lo que es propio para una jovenita recatada. Y si bien en mis caracterizaciones anteriores usaba vestidos de tonos suaves, esta vez apareceré envuelta en telas de colores llamativos—rojo, azul, verde...

"La muchacha "descarriada" se distingue generalmente por la exageración en el vestir, especialmente por su afición a los trajes ceñidos y de colores brillantes. También usa por lo regular sombreros muy grandes, y zapatos de dibujo y forma caprichosos. Los modelos que luzeo en esta película son hechos de raso y seda, a diferencia de los sencillos vestidos de organdi que usaba casi siempre en la pantalla.

"Por supuesto que el peinado también tiene que variar... y se lo digo confidencialmente—en este sentido preferiría seguir siendo "ingenua". Cuando aparezco como muchacha de costumbres sencillas, basta asentarme el pelo con un cepillo; mientras que ahora tengo que ponerme en manos de la peñadora por horas de horas... ¡y qué sé yo cuantas cosas más!

"Pero doy la molestia por bien empleada, después de todo... Cuando llegó el momento de colocarme frente a la cámara para representar la primera escena, estaba yo "en carácter" de pies cabeza."

## CRONICA TAURINA

### LA CORRIDA DEL DOMINGO

Ya han quedado expuestos en escaparates los carteles de la magnífica corrida de toros que se celebrará el domingo 30 en nuestra plaza, en la que se lidiarán seis buenos mozos de don Ramón Ortega, que estoquearán el coloso de la temporada, el valiente diestro Vicente Barrera, y los otros dos toreros machos, Fuentes Bejarano y Rayito.

Es un cartel que ha gustado extraordinariamente, y buena prueba de ello es el crecido número de pedidos de localidades para esa corrida, que ha de constituir un éxito completo, por todos los conceptos, máxime cuando tanto interés existe por ver nuevamente a Barrera, el enorme mulero, el "as" de los pases en el estribo.

Para que el público pueda apreciar la presentación del ganado, en la tarde del sábado se efectuará el desencajamiento, en público.

### VERDADES

Suscríbete a este periódico

Se ha concedido a Cádiz la construcción de 27 aviones torpederos.—Conferencia entre el ministro de Hacienda y el director del Banco de España.—La reorganización de la plantilla de Fomento.—El señor Maura dice que a su debido tiempo se levantará la orden de suspensión a los periódicos del Norte.—Los aviadores portugueses que se encuentran en España.—Alcalá Zamora, Lerroux y el Nuncio celebran una extensa conferencia.—Lo tratado en ella.—El Presidente recibe a los periodistas extranjeros, y les hace un resumen de la semana.—Otras noticias de interés

**LA COTIZACION DE LA MONEDA**  
Madrid.—En Bolsa alcanzaron hoy las divisas extranjeras las siguientes cotizaciones:  
Francos, 43,72; Libras, 54,20; Dólares, 11,14.

**SE HA CONCEDIDO A CADIZ LA CONSTRUCCION DE 27 AVIONES TORPEDEROS**

Madrid.—Esta tarde en el Ministerio de Marina recibió a los periodistas el subsecretario de este Departamento, don Julio Varela Vázquez, quien comunicó la grata noticia para nuestra población, de que había sido concedida a Cádiz la construcción de 27 aviones torpederos.

A continuación habló también del decreto sobre retiros.

El ministro recibió a algunos jefes y oficiales de la Armada y a una comisión de Vigo.

**CONFERENCIA ENTRE EL MINISTRO DE HACIENDA Y EL DIRECTOR DEL BANCO DE ESPAÑA**

Madrid.—Esta mañana el ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, recibió en su despacho al director del Banco de España, con el que celebró una extensa conferencia, ignorándose lo que en ella trataran, aunque suponiéndose que fuera del asunto de nuestra moneda.

**EN EL MINISTERIO DE FOMENTO.—LA REORGANIZACION DE LA PLANTILLA**

Madrid.—Cuando el ministro recibió a los periodistas en el día de hoy, comunicó que se estaba ocupando de la reorganización de la plantilla del personal de su departamento, tanto del Cuerpo técnico como del administrativo.

Habló extensamente de este particular, señalando las deficiencias que se observaban en la actual plantilla, pues mientras en algunos casos se procedía a una rigurosa amortización, en otros se jubilaban a los 25 años de servicio.

El señor Albornoz hizo otras manifestaciones relacionadas con el asunto del abastecimiento de aguas a Jaén, explicando que la concesión fué hecha en tiempos de la Dictadura, merced a la influencia del general Saro.

Dijo también que el asunto del pueblo de Villares se encuentra—que fué sentenciado por el Tribunal Supremo—pendiente tan sólo de la fiscalía jurídica de Fomento, estando derogado ya el decreto, del que habían disentido los vecinos de aquella comarca.

**DESGRACIAS EN UNA CAPEA**

Zaragoza.—Se reciben noticias de las desgracias ocurridas durante la celebración de una corrida de vaquillas en la plaza del pueblo de Sestrica.

A orillas de la plaza, donde existe una verja de hierro, se habían colocado, para presenciar el espectáculo, numerosos jóvenes.

Al abrir el cajón donde estaba encerrado en toro que iba a lidiarse, el público encaramado a la verja hizo un movimiento violento, viniendo aquella al suelo con estrépito.

El toro ya estaba suelto en la plaza y se temió fuera a acometer a las personas caídas; pero el bicho pudo ser encerrado en los corrales por los mayores.

Resultaron numerosas personas heridas.

José María Gregorio Lavilla, sufrió tan graves heridas, que falleció al ser trasladado al Hospital de Zaragoza. Los médicos don Angel Tafalla y don Eugenio Díaz, asistieron a los heridos.

La capea fué suspendida.

**MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA.—LO QUE LERROUX LLEVARA A GINEBRA, REFERENTE A CUESTIONES MILITARES**

Madrid.—El señor Azaña, a la hora de costumbre, recibió a los periodistas que hacen información en este centro oficial.

A pregunta de los reporteros dijo que había recibido la visita del general Gil Yuste, que demoró el viaje has-

ta hoy, y la del general Villabrilte, que fué para recibir instrucciones acerca de las proyectadas maniobras militares, en las que ha de tomar parte.

Otro periodista interrogó sobre qué asuntos de índole militar llevaría a Ginebra el señor Lerroux contestando el señor Azaña tan sólo lo de la organización del Ejército.

Habiendo sobre el movimiento en Portugal, expresó que los aviadores portugueses que se encuentran en España, están a la disposición del Ministerio de Estado.

Dijo a los reporteros, que al Consejo de ministros llevaría además de la creación de la Escolta Presidencial, la supresión de los trámites, que actualmente subsisten para que los militares puedan contraer matrimonio.

Otro periodista preguntó si podía decir algo acerca de la entrevista celebrada en el almuerzo con que invitó al Alto Comisario, contestando el señor Azaña, que además asistieron el Presidente y el ministro de Marina, habiéndose de política general.

La información del señor Ferrer—explicó el señor Azaña—es bastante precisa en la parte militar, y en cuanto a la parte civil, es bastante extensa y se estudiará detenidamente en un Consejo especial.

Tengo que dar a ustedes—continuó diciendo el ministro—una mala noticia, y es esta: En Hospitalet se han dado cinco casos de peste bubónica, seguidos de tres defunciones.

Ha sido enviado seguidamente el director general de Sanidad, con amplias facultades que obran en consecuencia, tomando las medidas higiénicas que sean más urgentes.

Se cree, y no sin fundamento—continuó diciendo el señor Azaña—, que el foco de infección está en la industria de la recogida de trapos que allí se efectúa.

Se tomarán las medidas pertinentes para evitar que se pueda propagar a Barcelona o a otro punto la epidemia.

**EN EL MINISTERIO DE GOBERNACION.—EL SEÑOR MAURA DICE QUE A SU DEBIDO TIEMPO SE LEVANTARA LA ORDEN DE SUSPENSION A LOS PERIODICOS DEL NORTE.—LOS AVIADORES PORTUGUESES QUE SE ENCUENTRAN EN ESPAÑA**

Madrid.—Cuando el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, como éstos pidieran confirmación a la noticia circulada sobre haber sido levantada la orden de suspensión que pesaba sobre determinados periódicos del Norte, contestó que no era cierta la aludida noticia, y que la citada orden se dará a su debido tiempo.

Refiriéndose a la permanencia de los cuatro aviadores portugueses en territorio español, confirmó que éstos no estaban en calidad de detenidos.

Confirmando que las noticias recibidas de Portugal confirmaban que el movimiento estaba totalmente dominado.

**ALCALA ZAMORA, LERROUX Y EL NUNCIO, CELEBRAN UNA EXTENSA CONFERENCIA.—LO TRATADO EN ELLA**

Madrid.—A las doce y media de la tarde reunieron en el despacho del presidente del Gobierno el señor Alcalá Zamora, el ministro de Estado señor Lerroux y el nuncio.

Cerca de las dos de la tarde terminó la conferencia, siendo el primero en salir el nuncio.

Interrogado éste por los periodistas, expresó que la conferencia se había desarrollado dentro de la mayor cordialidad.

Otro periodista preguntó sobre si se habían recibido noticias del Vaticano, a lo que contestó que tuviera paciencia, pues en cuanto reciba noticia alguna, las comunicará extensamente a la prensa.

Seguidamente salió el señor Lerroux, quien manifestó a los periodistas que él había asistido también a la entrevista por ser su departamento uno de los más ligados con esta cuestión.

Dijo que había sido agradable en extremo la conferencia, habiéndose extensamente de todo lo relacionado con esta cuestión.

Hablando de la cuestión portuguesa, dijo que se tenían noticias de que se había sostenido una encarnizada batalla en los alrededores de la Embajada de España, habiéndose telegrafiado al embajador, que se encontraba con permiso, para que inmediatamente se reintegrara a su puesto.

**HALLAZGO DEL CADAVER DE UN OBRERO ASESINADO**

Logroño.—En Mada ha aparecido junto a una morera el cadáver de un machacador de piedra, de nombre desconocido, que presenta horribles heridas en la cabeza producidas por un martillo de los que se emplean en el machaqueo.

Dícese que el muerto se negó a secundar la huelga planteada por varios compañeros portugueses, y por ello los agresores le dieron muerte cuando dormía la siesta.

La Policía ha detenido a Carlos Martínez Higuero y Nicolás Martínez Rodríguez, quienes alegan que no tienen relación con el suceso ni conocen a la víctima.

**Manifestación obrera**

**ES DISUELTA POR LA FUERZA PUBLICA**

Cuando hacíamos nuestra diaria información en el Gobierno Civil, se nos notifica que se estaba organizando una manifestación, que pretendía acercarse a dicho Centro oficial para poner en conocimiento de la primera autoridad determinadas peticiones.

Inmediatamente salimos a informarnos de lo que sucedía, enterándonos de que en la Plaza de Castellar, un nutrido número de trabajadores se disponían recorrer en manifestación las calles que conducen al Gobierno Civil.

Ya en marcha, fué aumentando el número, y al llegar a la Plaza de las Cortes, era bastante considerable.

Pacificamente, sin proferir un grito, sin molestar a nadie, llegaron a dicha plaza, destacándose cuatro obreros, que entraron a hablar con el señor González Taltabull.

Este los recibió y hablaron de la crisis de trabajo y de la situación de muchas familias obreras.

Dijoles el Gobernador que ya se viene haciendo todo lo posible para conjurar el paro, y que se continúa atendiendo a la resolución de este problema con la actividad y celo que merece.

Una ligera visión desde el balcón del Gobierno civil nos hace apreciar es disuelta la manifestación.

Cuando abandonamos el Gobierno, los detenidos continuaban en dicho Centro oficial, donde se les tomaba declaración, siendo luego puestos en libertad.

Disuelta la manifestación, los grupos huyeron en distintas direcciones, dirigiéndose uno muy numeroso a las calles del centro, apedreando algunos comercios de la calle Columela, rompiendo lunas de varios escaparates, entre ellos una del "Bar Ma-

**HOMENAJE A LA VEJEZ**

Valencia.—En Onteniente se ha verificado un brillante homenaje a la Vejez, entregándose en una ceremonia, sencilla y conmovedora, a la que se asoció todo el pueblo, presidido por las autoridades locales y la PPrevisión Social, sendas cartillas de la misma a cinco ancianitos.

Hablaron el alcalde, señor Montes, y el arcipreste señor Juan.

**ACCIDENTE DE AUTOMOVILES**

Toledo.—En la carretera de Madrid, cerca de Illescas, volcó la camioneta de la matrícula de Madrid, núm. 39.542, a consecuencia de un falso viraje.

Resultó herido leve el conductor Angel Galán y con lesiones graves la vecina de Los Navalmorales, Sabina García, que viajaba en el vehículo.

El ayudante del conductor, Julián Márquez, resultó ileso.

La anciana, después de curada, fué trasladada al Hospital de Madrid.

—En la misma carretera, y en el cruce con Bargas, un camión, conducido por Antonio Asensio, vecino de Madrid, se precipitó sobre el carro que transportaba frutas para el mercado de Toledo; el propietario Fernando Ballester, resultó herido.

El conductor del camión se dio a la fuga, siendo detenido por la Benemérita en las afueras de Toledo.

**LOS PATRONOS Y OBREROS TONELEROS LLEGAN A UN ACUERDO**

Córdoba.—Los obreros toneleros que tenían presentado el oficio de la huelga, han llegado a un acuerdo con los patronos, habiéndose retirado aquél una vez concertadas las bases de trabajo.

Madrid.—Otra de la Tintorería "El Águila Real", otra de la casa Luis Mexía y la de la Sastrería Varela y almacén de comestibles "La Italiana", no llegando a más la cosa por que el comercio cerró en seguida las puertas.

Las fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad patrullan por las calles, y fuerzas de Caballería de la benemérita están situadas en la Plaza de la República, frente al Ayuntamiento.

Algunos grupos, en actitud pacífica, se hallan en la Plaza de Castellar.

Al conocerse en el Baleario de la Playa que en Cádiz se habían promovido desórdenes, aumentados, desde luego, por los que llevaron allá la noticia, ya que la tranquilidad era absoluta, muchos bañistas, regresaron a la población.

Llamamos a la cordura de todos para evitar que Cádiz viva días de anomalía, y que las peticiones sean encauzadas legalmente, seguros que serán atendidas.

A las cinco de la tarde, cuando damos estas notas a las linotipias, la tranquilidad es total y el comercio empieza a reaccionar, abriendo algunos sus puertas.

Nos dicen unos que el industrial don Luis Mexía Miranda se había caído en el momento de que los manifestantes lanzaban piedras, y al caer, con una de éstas se había producido una herida en la cara; otros aseguran que fué producida la lesión a consecuencia de una piedra lanzada por un individuo.

La veracidad de esto no hemos podido comprobarla, ya que el señor Mexía no ha recibido curación en Centro benéfico alguno.

A las seis de la tarde los comercios han abierto sus puertas, y autobuses y tranvías van llenos hacia la Playa.

La fuerza pública continuaba patrullando por las calles.

**ALCALA ZAMORA RECIBE A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS Y LES HACE UN RESUMEN DE LA SEMANA**

Madrid.—Hoy, como jueves, el presidente del Gobierno recibió a los periodistas nacionales y extranjeros, ante los que hizo un resumen de las noticias más interesantes de la semana.

Dijo que una de ellas había sido la aprobación de la Reforma Agraria; otra, la de la Ley de Responsabilidades, en la que no se había tenido en cuenta lo relativo a la ley procesal, así como a la situación de los emigrados voluntarios.

Expresó que hoy comenzaba en la Cámara el del Proyecto de Constitución, sobre el cual tiene deseos le expresada Cámara de llegar cuanto antes a su aprobación.

Refiriéndose a la visita del Nuncio, expresó que había sido tan grata como todas las que hasta ahora ha celebrado con el citado prelado.

**UNA OLA ARRASTRA A CUATRO PERSONAS**

Ferrol.—En la playa de Campolo una ola arrastró a cuatro personas, de las que se ahogaron dos.

Un fuerte golpe de mar arrojó a las otras dos sobre un peñasco, siendo salvadas milagrosamente, con grave riesgo de su vida, por Juan Castro Vázquez, quien ha sido propuesto ante la Junta de Salvamento de Adufragos para una recompensa.

**FALSOS RUMORES SOBRE LOS PADRES ESCOLAPIOS**

Castellón de la Plana.—Ante los rumores propagados de que se preparaba una manifestación contra los Padres Escolapios, éstos, vestidos de seculares, abandonaron la residencia contra la oposición del rector, que se quedó en el edificio.

Coincidió esto con la denuncia formulada por el cocinero de la residencia, despedido el día anterior, que aseguraba había visto sacar cajones del convento, produciendo todo ello la natural alarma.

El gobernador dictó órdenes, practicándose diligencias, que dieron por resultado comprobar que se trataba de rumores fantásticos, produciéndose castigar severamente a los que los propaguen sin fundamento.

**LA GUARDIA CIVICA, EN LOGROÑO**

Logroño.—Ha quedado organizada por el gobernador civil la Guardia civil formando dos compañías al mando de los capitanes Silvestre y Díaz Quincoces.

**DESPEDIDA DEL GOBERNADOR DE CUENCA**

Cuenca.—El periódico "La Opinión" publica una carta del Gobernador saliente, don Manuel García Rodrigo, en la que se despide de la provincia, haciendo constar que dimitió por no merecer su actuación el apoyo de determinados elementos.

Dice que se ha esforzado en hacer una política justa y amplia para todos, teniendo en cuenta que la República no puede ser sólo para los republicanos.

Señala aquellos asuntos de interés para la provincia en que ha intervenido y termina ofreciéndose a todos para seguir laborando por la población de Cuenca.

**UNA COMISION DE VALENCIA VISITA AL PRESIDENTE ROGANDO QUE EN EL PROYECTO DE CONSTITUCION NO SE TRATE PARA NADA DE LA CUESTION RELIGIOSA**

Madrid.—Al despacho del presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, acudió una comisión de Valencia, que iba a solicitar del presidente que no

se tocara para nada la cuestión religiosa.

El subsecretario de la Presidencia notificó a los comisionados que el presidente no podía recibirles.

Al enterarse el señor Alcalá Zamora del objeto de la visita, hizoles entrar abriéndoles las puertas de par en par.

Como en el transcurso de la conversación uno de los comisionados se permitiera hacer una observación inoportuna, el presidente hizole ver lo impropio de ese modo de tratar la cuestión, ya que iba en perjuicio de ésta, haciendo alusión a otro incidente en el Congreso, que pareció a éste le obligó a contestar de cierta manera a una señora, que fué quien hizo la alusión.

Reiteró una vez más el señor Alcalá Zamora el mal que hacían quienes se atrevían a plantear de esta manera dicha cuestión, que perjudican con sus medios más que la benéfica.

**UN "AUTO" SE ESTRELLA CONTRA UN ARBOL**

Avila.—En la carretera de esta población, un automóvil, a consecuencia de haberse roto la dirección, fué a estrellarse contra un árbol, resultando heridos sus ocupantes.

**LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA DE INTENDENCIA**

Avila.—Los alumnos de la Academia de Intendencia han estado despidiéndose de las autoridades, asistiendo antes a un acto en la catedral, ante la Patrona del Arma, Santa Teresa.

**TRANQUILIDAD EN PORTUGAL**

Madrid.—Por noticias recibidas, sabemos que la tranquilidad es completa. Es inexacto que se tomara precauciones en la frontera por parte del Gobierno español.

**NOTICIAS DE BARCELONA**

Barcelona.—Se ha reunido la Generalidad, con su presidente, con el gobernador civil y el alcalde, para estudiar lo propuesto por el gobernador con relación al asunto de los obreros metalúrgicos, de los que asistió al acto una comisión, así como otra de patronos de este ramo.

Se cree que prontamente se llegará a un acuerdo.

—Ha sido detenido un individuo al que se le encontró una pistola y 1.400 gramos de cocaína.

Se trata de un comerciante clandestino de este estupefaciente.

—Ha sido detenido Ignacio Lece, por ejercer coacciones con algunos obreros para que abandonaran el trabajo.

—Unos desconocidos alquilaron un taxímetro, y cuando se encontraban retirados de la población obligaron al chofer a entregarles el dinero que llevaba encima, que era tan sólo 20 pesetas, importe de la recaudación del día.

**EL VIAJE DE GANDHI A LONDRES**

Simla.—Decididamente han quedado resueltas todas las dificultades que se oponían a la marcha a Inglaterra del Mahatma Gandhi para participar en las deliberaciones de la Conferencia de la Tabla Redonda, después de las conversaciones celebradas con el virrey.

Gandhi marchará a Inglaterra el próximo día 29.

**BODEGON**

Platos del día: Se sirven con equidad y aseo.  
Potaje de comunismo.  
Bastones en salsa verde.  
Trigueros de un escéptico.  
Aevoltillo de caballa.  
Hoy no hay "endechas de amor".

EL MEJOR PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

**CARABANAÑA**

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

PEDIDOS:

HIJOS DE M. J. CHAVARRI :- Lealtad, 12 :- MADRID

# GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

## MONUMENTOS Y MUSEOS

**La Catedral**  
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

**Iglesia de San Felipe Neri**  
(Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

**Convento de Capuchinos**  
(Campo del Sur)  
Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

**Museo Arqueológico**  
(Isaac Peral)  
Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo de Bellas Artes**  
(Plaza de Mina)  
Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo Iconográfico**  
(Calle Santa Inés)  
Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

# El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10. (bajo)

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

## Anúnciese en este diario

# Establecimientos Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Informacion» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

## Material modernísimo

**Hospital de Mujeres**  
(Calle Obispo Calvo y Valero)  
Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

**Tumbas Prerromanas (Fenicias)**  
(A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)  
Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.

**Torre de Tavira (o del Vigía)**  
(Calle Marqués del Real Tesoro)  
Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

**CORREOS Y TELEGRAFOS**  
Correo.—Plaza de las Flores  
Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.

Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

**EXCURSIONES INTERESANTES**  
San Fernando.—Panteón de Marineros Ilustres. Observatorio Astronómico.

**Puerto Real y Puerto de Santa María.**—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

**Jerez de la Frontera.**—Alcázar, Cartuja y Bodegas.  
Sanlúcar de Barrameda.—Iglesia Mayor, pórtico muzárabe. Castillo, Playa y Bodegas.

**Arcos de la Frontera.**—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

**HORARIO DE TRENES**  
Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.

**TARIFA DE CARRUAJES**  
12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navigazione Generale

**Coches.**—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas por carrera; 3'00 y 5'00 pesetas por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

**Taxis.**—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera, 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

### PASEOS POR LA BAHIA

Con los vaporcitos que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

### AUTOBUSES

Para Algeciras, La Línea, Alcalá de Barbate, Co. il, Sanlúcar de Barrameda, los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, VAPORES

Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasméditerránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, Italiana, calle Isaac Peral, 29.

**Omnibus a Sevilla.**—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 8'45. Llegado: a las 19'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)

**Mixto.**—1.ª, 2.ª y 3.ª Salida: a las 13'30. Llegada: a las 11'45. y San Fernando.

**Expreso.**—1.ª y butaca, lleva 3.ª solamente hasta la estación de San Jerónimo (Sevilla). Salida: a las 17'50. Llegada: a las 12'45.

**Coches camas a Madrid.**—Los martes, viernes y domingos. Subagencia de los coches-camas Hotel de Francia.

### La Relojería Serafin

Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composituras por un gran relojero procedente de América  
**PRIM NUMERO 3.**

### Dr. GILARDON

Médico-Quirúrgico, Consulta de 2 a 4  
Isabel la Católica 2

### José J. de la Cuesta

**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (V. d. r.) 13 de 1 a 3

### FABRICA DE PAN de CRISTÓBAL GARCIA

El pan que provee esta casa es de superior calidad: ::  
Teléfono

### Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. -- CADIZ.

### Característica de las carreteras de España

La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será una única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.

Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulancia, es tan solo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha «no contiene más allá» de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

La Guía Internacional consta de 4 factores: 1) —El Libro o Guía. 2) —La colección de Mapas. 3) —El Portamapas. 4) —El Mapa de consulta.

Vamos a ver someramente las características de cada uno de estos tres elementos.

**El Libro o Guía:** En el mismo se hallarán descritos todos los pueblos de España y Portugal a los que pueda llegarse en auto. Al lado de cada pueblo habrá todos los datos de kilómetros y con sugestivos signos convencionales si tiene teléfono, telégrafo, servicio médico y farmacéutico, cuál es la altura sobre el nivel del mar, garages y talleres de reparaciones con sus direcciones, hoteles, fondas o posadas recomendables en cada localidad con la dirección, precio y detalles complementarios como cuarto de baño, calefacción, etc., etc. Se describen además las carreteras que lo cruzan, haciendo constar si hay algo en la localidad que pueda interesar al turista (monumentos, panoramas, curiosidades, etc.) Contendrá además una bien combinada lista de itinerarios o rutas nacionales.

Los pueblos a los que no puede llegarse en automóvil también figurarán en la guía haciendo constar cual es el pueblo más próximo que tiene acceso a la carretera.

Además,—y esta es la característica que ha sido objeto de patente de la «Guía Internacional»—al lado de cada población, figura el número del Mapa donde se encuentra el número del Cuadro del Mapa para facilitar la rapidez en la busca. Todas las hojas del libro nos dice en qué mapa se encuentra de los 14 que forman la colección. Es más; nos indica en qué cuadro del mapa, toda vez que el mapa está dividido en 14 cuadros. Así mientras en cualquier otra guía deben repasar todos los mapas, en esta basta concentrar la vista y la atención sobre pocos centímetros cuadrados para hallar enseguida el pueblo que se busque.

La Colección de Mapas será algo definitivo. La única guía de España y Portugal que pudiéramos decir existe en la actualidad es una extranjera que aunque admirablemente bien hecha, por no haber renovado las piedras litográficas a compás de la rápida y fantástica renovación que han sufrido nuestras carreteras en pocos años, tiene errores y omisiones fácilmente explicables. Nuestros Mapas no pueden tener estos defectos por estar encomendados a personal técnico y basados en la cotidiana realidad que nos facilitan en Obras públicas y en las oficinas de las Diputaciones.

En cuanto a su edición hecha con claridad y mirada hasta la exageración no tiene porque envidiar nada a ninguna otra. En los Mapas y a varios colores hay expresados con sugestivos signos todo cuanto pudiera desear el más exigente turista. Clase de las carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, ríos, líneas férreas, estaciones y apeaderos, pasos interiores, superiores y a nivel, líneas aéreas, aeródromos, iglesias y capillas interesantes, ruinas, curiosidades faros, castillos, barcas para transportar autos, fuertes, aduanas de España, Francia y Portugal, una intensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos, célebres lugares de turismo, alberques en la carretera, paradores y hosterías del Patronato Nacional de Turismo, etc., etc.

Como queda dicho constará de 14 Mapas (todos juntos formarían el mapa completo de España y Portugal) estando dividido cada Mapa en 14 cuadros dibujados, lo que facilita de forma extraordinaria la rapidez en la busca de cualquier pueblo o ciudad.

**El Mapa de Consulta:** Es el general de toda España y Portugal que va plegado en la última cubierta del libro. Con él a la vista se saben los mapas que hay que sacar de la colección de 14 para realizar cualquier viaje.

**El Portamapas:** Constituye el suplemento de la Guía: es de papel celofano, de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana) y permite al turista salir de excursión sin la pesadilla que constituye tener que ir desmenujando voluminosas cartases plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a través del papel de celofano se tiene siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.

Para más detalles e informes: Publicitas S. A.—Sagasta 5 y San Pedro.—Cádiz.

### Cámara Oficial de Comercio

El lunes visitó una comisión de empleados y obreros de Construcciones Aeronáuticas al presidente de esta Corporación para rogarle visitara al señor don Julio Varela, subsecretario del Ministerio de Marina, interesándole, como lo hacían otras entidades, en favor de la construcción de 27 hidro-torpederos en esta Factoría.

El presidente, en unión del secretario, visitaron al señor Varela, que estuvo deferentísimo con ellos, repitiéndoles lo que ya había dicho a otras personalidades que le habían visitado con idéntica petición.

Se aprovechó la visita para rogarle

entregara al señor ministro de Marina una comunicación que se le dirigía, relacionada con el transporte de los plátanos, y que, al imponerse de lo que se trataba y de la importancia que tenía para Cádiz, aseguró al presidente que creía podría quedar resuelta nuestra petición, en unos días.

Y ya, ante un recibimiento tan afectuoso y ante las buenas disposiciones del señor Varela, se le habló también de la Comisión especial que había sido nombrada, en relación con las Zonas Francas, omitiéndose designar en ella a un vocal representante del Consorcio de la Zona Franca de Cádiz, y dijo que se le enviara seguidamente una nota del asunto, pues vería en seguida al ministro de Economía, que creía atendería le también en cosa tan justa.

Fué, pues, una visita bien aprovechada, que parece interesante sea conocida de los gaditanos y sepan apreciar una vez más el valor que tenemos en Madrid sin mengua naturalmente, para nuestros diputados, en la persona del señor Varela.

...

Hoy se ha recibido una carta dirigida al señor presidente y que dice así:

«En nombre de los empleados y obreros de esta Factoría de Construcciones Aeronáuticas, tengo el honor de dirigirme a usted para hacerle presente nuestro más sincero agradecimiento por las atenciones tenidas por usted en la visita que hicimos en el día de ayer para solicitar su influencia hacia el excelentísimo señor subsecretario del Ministerio de Marina, para la concesión de los 27 hidro-torpederos que solucionarían la crisis de trabajo porque atraviesa esta Factoría.

Habiendo, tenido con ello ocasión de reconocer una vez más su activa labor en pro de los intereses de Cádiz, que viene realizando desde que se hizo cargo de la presidencia de esa Cámara que tan dignamente representa.

Aprovechando esta ocasión, se reitera de usted siempre atento s. s. que estrecha su mano, RICARDO FERNANDEZ».

Lea Vd  
**EL NOTICIERO GADITANO**

# Compañía Trasméditerránea

BARCELONA SERVICIOS OFICIALES

nea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas. Lunes 24 de Agosto 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 27 de Agosto de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 31 de Agosto 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 20 Agosto 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

**Línea Canarias.—Cádiz.—Barcelona**

Todos los lunes salida de Cádiz el 20 de Barcelona. El 31 Agosto de 1931: Motor-nave CIUDAD DE SEVILLA. El 24 de Agosto 1931: Motor-nave CIUDAD DE CADIZ. Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia, y Barcelona.

Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 22 Agosto 1931

**Línea Canarias.—Cádiz.—Norte**

Saldrá de Cádiz el 29 de Agosto de 1931, el vapor ESCOLANO para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

**Línea Cádiz.—Larache.—Cádiz**

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

**Línea Fernando Poo**

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES ENTRE ESPAÑA Y LOS TERRITORIOS ESPAÑOLES DEL GOLFO DE GUINEA

El vapor TEIDE, saldrá el día 15 de Agosto de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante, el 18 de Cartagena y el 20 de Cádiz para Canarias, saliendo el 23 de Las Palmas, el 24 de Tenerife, el 25 de Río de Oro, el 30 de Monrovia, el 4 de Septiembre de Santa Isabel (Fernando Poo) para territorios continentales, escalando en Bata, Kogo, Río Benito y regresando el 18 de Septiembre por Santa Isabel a Canarias, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

La habilitación de documentos se efectuará cuatro días antes de la salida, y la carga se admitirá en los tinglados de la Compañía dos días antes.

**SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO**

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

# RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz el Martes 25 de Agosto de 1931

Admitiendo carga para los indicados puertos. Baleares, Nador y Villa Sanjurjo y Tánger.—Admiten pasaje para los puertos de escala.

Para informes: Compañía Trasméditerránea, Delegación de Cádiz (Isaac Peral número 25 (bajo))

TELEFONO NUM. 2214

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO**

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Agosto de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

Próxima salida el 18 de Septiembre

**LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 8 de Septiembre.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA**

El vapor MANUEL ARNUS

Saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Agosto de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida de Cádiz 12 de Septiembre.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA**

El vapor J. S. EL CANO, saldrá de Barcelona el 25 de Agosto de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida de Cádiz el 29 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina Cell, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración. Rambla de las Flores, 28, entresuelo :::: BARCELONA

### La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



### Establecimientos CERON

Columela, 23.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Duque de Tetuán, 15, derecha.—Cádiz

## PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros  
Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES }  
Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.  
Ferrol: MUELLE  
Cádiz: Santo Domingo, 1.